

DIARIO DE LA MARINA EDICION DE LA TARDE

Inscripto como Correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL Diario de la Marina. AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España

DE HOY

EL ASUNTO NOZALEDA

Madrid, Enero 28.—En la sesión celebrada ayer por el Congreso los ministros de la Guerra y de Gracia y Justicia, señores general Linares y Sánchez Toca, defendieron al Arzobispo electo de Valencia, señor Nozaleda, negando que hubiese influido en la capitulación de Manila.

Con este motivo ha ocurrido un incidente de carácter personal entre el general Linares y el señor Soriano.

MATERIAL DE GUERRA

Terminada la sesión los ministros han celebrado Consejo en su despacho del Congreso, acordando hacerse cargo del material de guerra perteneciente a España que quedó en Puerto Rico.

ACTUALIDADES

La partida de la porra sigue campando por sus respetos en las Villas, si hemos de creer lo que se asegura en el siguiente telegrama que hoy publica El Mundo:

Rodas, enero 27.—Al tomar el tren de Cienfuegos para esta el entusiasta liberal, presidente del gremio de braceros de Rodas, Francisco Viera, fué agredido en la misma estación por cuatro individuos de la partida de la porra, evitando la guardia rural que acababan con su vida. Viera fué conducido a la casa de socorro, donde se le hizo la cura de las lesiones recibidas. La opinión pública reclama la enérgica intervención del gobierno para que cesen los escándalos de Cienfuegos. Las autoridades locales carecen de fuerza moral para contenerlos.

Parécenos que al punto que han llegado las cosas más necesitan de fuerza material que de fuerza moral las autoridades locales.

O de voluntad para emplear ambas fuerzas según convenga.

Y cuanto a la intervención del Gobierno que se pide en el telegrama transcrito, como no inter venga con sus oraciones no vemos de qué manera podrá complacer a la opinión pública; porque no hay que olvidar que los gobiernos de provincia, merced a nuestra sabia y liberal Constitución, son tan independientes y quizá más del poder Central, que éste de los Estados Unidos de la América del Norte.

Política Extranjera.

EN LA AMERICA LATINA

Engolfados con los principales sucesos que ocurren en el viejo mundo, apartamos la vista del continente americano y dejamos pasar un día y otro, los sucesos que comunica el telégrafo, sin prestarles la atención que se merecen. No es todo satisfactorio en esta tierra. Aun prescindiendo de la batallona cuestión de Panamá, ocurren en otros países cosas que no deben ser vistas con indiferencia: gratas unas, penosas otras.

Muy cerca de nosotros, en Santo Domingo y Haití, no marchan los gobiernos por senda de rosas. En la antigua Española la revolución sigue su marcha triunfante. Ya ha tomado a Puerto Plata, donde los generales que defendían la ciudad, para salvar la vida, tuvieron que refugiarse en el consulado americano. Tres son los caudillos que luchan en el país, cada uno para su provecho y todos con escasas fuerzas: el presidente Morales y los expresidentes Jiménez y Wos y Gil. Y como si no fuere bastante la intranquilidad de los ánimos, viene a agravar la siniestra situación el estado de la Hacienda dominicana. Hace tiempo que no se pagan los intereses de la deuda: no hay en el país otra moneda circulante que el níquel, que en el exterior no se cotiza y un peso solo vale 20 centavos. No puede apelarse al recurso de los préstamos forzados, ni es fácil obtener en el extranjero un préstamo de un centenar de pesos.

En Haití no se ha turbado la tranquilidad, porque los que lo pretendían, con el sano propósito de derrocar al presidente Nord, han sido bonitamente fusilados.

Allí en las orillas del río de la Plata, en la república del Uruguay, sigue siendo cada vez más difícil la situación. Varios encuentros sangrientos, algunos con el carácter de legítimas batallas, han ocurrido, y a lo que parece, no han llevado la mejor parte los revolucionarios. Fracasadas las negociaciones entre el gobierno y los revolucionarios para asegurar la paz, trabajan por lograrla representantes del comercio.

Ya que no revolución, hay en la Argentina huelga de trabajadores de muelle que ocasiona gran daño al comercio, porque los buques que entran no pueden realizar sus operaciones de carga y descarga.

En Chile se han sacado a concurso de licitadores las obras de construcción en Valparaíso de un muelle que costará 11 millones de pesos.

Y el gobierno de Bolivia toma precauciones para que no sean exportadas las riquezas arqueológicas del país.

LO DE WATERLOO

Todavía colea el famoso discurso pronunciado por el emperador Guillermo al celebrarse el centenario de los regimientos hannoverianos; discurso en el que dijo el soberano alemán que "el general Blücher y los prusianos salvaron en la batalla de Waterloo al ejército inglés de una completa derrota.

El emperador Guillermo parece haber sido en esta ocasión eco fiel de la verdad de la Historia; pero los ingleses, en una explosión de patriotismo, después de todo digno de alabanza, sostienen que aunque el ejército prusiano de Blücher no hubiera aparecido en el campo de batalla, la victoria de Wellington y de sus tropas era segura.

A eso los ingleses tengan razón, y sin la llegada de los prusianos Napoleón hubiera sucumbido; pero la ver-

dad es que, a la caída de la tarde, los generales y oficiales que rodeaban a Wellington le oyeron exclamar: "Blücher, ó la noche", palabras que, a nuestro juicio, no son reveladoras de una gran confianza en las propias fuerzas.

El hecho es que cada vez se avivan más en la prensa inglesa las polémicas que han dado lugar al discurso del emperador, habiéndose solicitado la opinión sobre este punto de varios militares italianos, austriacos y belgas, y hasta la de un famoso general francés.

Según los periódicos ingleses, de todos los juicios emitidos se desprende que es inexacto lo dicho a este efecto por el emperador de Alemania y que las palabras de Guillermo II no pueden tener otra consecuencia que avivar la animosidad producida por el famoso telegrama que envió aquel soberano al presidente Krüger poco antes de romper las hostilidades entre Inglaterra y el Transvaal.

INGLESES Y RUSOS EN EL TIBET

Comentando el Novoe Vremya la expedición militar inglesa al territorio del Tíbet, dice textualmente lo que sigue:

"No debe olvidarse el Jingo británico que Lassa, (capital del Tíbet) es una especie de Vaticano en cuyo futuro están interesados todos los países en los cuales viven budistas, Rusia entre ellos. "Estamos convencidos de que, a pesar de todas las dificultades que se puedan crear artificialmente en el Mar Amarillo, no olvidará Rusia ni por un momento, que en el Tíbet tiene indiscutibles derechos e intereses."

Dice por su parte el Novosti, periódico no menos importante de la capital moscovita, que la prensa alemana está tocando el violón al dar tanta importancia a la expedición inglesa al Tíbet y considerarla como otra demostración de la rivalidad tradicional anglo-rusa en Asia, olvidando que las relaciones que existen actualmente entre Rusia y la Gran Bretaña han mejorado en gran manera, como lo prueba claramente la actitud de la segunda en el actual conflicto ruso-japonés y que entre rusos e ingleses es hasta posible una aproximación como la anglo-francesa.

RUSIA Y PERSIA

La Gaceta de Colombia publica el siguiente telegrama de San Petersburgo: "De acuerdo con noticias de procedencia rusa, el Shah de Persia ha dado a un comerciante persa la concesión de un ferrocarril de Teherán a Shimiran, cuyas obras deberán estar terminadas dentro del plazo improrrogable de un año.

La citada línea deberá tener ramales a Gulaak y Shao Abad. Han empezado ya las obras de construcción de la carretera de Meshch á Hamvin y a la gran ciudad comercial de Haradin que está también en la carretera real de Teherán a Bagdad.

Espérase en los centros comerciales rusos, que la nueva carretera facilitará extraordinariamente las relaciones y el movimiento mercantil entre Rusia y Persia.

También ha empezado la construcción de la carretera que irá de la frontera rusa a Tabriz, y en cuanto a la parte de la misma que irá de Qelita á Kirman, vía Nushki, se construirá de modo que pueda construirse en la misma un ferrocarril.

En los centros comerciales y militares rusos se da la mayor importancia a la construcción de las mencionadas obras."

La cerveza LA TROPICAL es la reina de las cervezas que se toman en Cuba.

NOTAS AZUCARERAS

EFFECTOS DE LA SUPRESION DE LAS PRIMAS

El profesor Sachs publica en la Suerrie Belge, de Bruselas, el artículo que traducimos a continuación:

"De acuerdo con las estipulaciones del convenio firmado en esta ciudad el 5 de Marzo de 1902, Alemania, Austria-Hungría, Bélgica, Francia y Holanda han suprimido desde el 1º de Septiembre último las primas directas ó indirectas que otorgaban á sus azúcares, y tres de dichas naciones, Alemania, Bélgica y Francia han reducido, además, el impuesto de consumo.

El resultado natural de estas medidas ha sido una baja en los precios y un aumento en el consumo de los citados países; á los cuales se agrega Inglaterra para completar el cuadro de comparación:

Precios del azúcar en los países consumidores

Table with columns for prices in 1903, 31 de Julio, and 31 de Octubre. Rows include London, Paris, Vienna, etc.

Según se ve, el único país en el que el precio del azúcar ha tenido una pequeña alza, ha sido Inglaterra, á causa de los derechos de importación.

Aumento del consumo.

Si comparamos las cantidades de azúcar que han sido declaradas para el consumo en los citados países, veremos que el consumo ha tenido los siguientes aumentos en toneladas de refinado:

Table showing sugar consumption in tons for 1902 and 1903 for Germany, Austria-Hungary, France, Belgium, Holland, and Great Britain.

El aumento para los seis países citados durante los meses de Septiembre y Octubre, ha sido de 248.592 toneladas de azúcar refinado, equivalentes á 276.213 id. de crudo, lo cual dista bastante de la cifra que se esperaba.

Si los precios no han subido en el mercado universal, se debe, según nuestro modo de ver, á las crecidas existencias de azúcares de la anterior cosecha que quedan por realizar y que están principalmente en manos de comerciantes que los adquirieron el año pasado, á precios sumamente reducidos y pueden, por consiguiente, venderlos, con beneficio, á los actuales precios.

Cuando estén exhaustas estas existencias, será preciso tener en cuenta la situación de los fabricantes europeos, cuya mayoría, principalmente los de Francia y Bélgica no podrán seguir trabajando con provecho, dado el actual precio del azúcar y el valor de la remo-

lacha, y si hubiese necesidad de reducir el año entrante el precio de ésta, habría necesariamente una fuerte reducción en los sembrados, la que se traduciría ipso facto en una menor producción."

ASTURIAS

(RECUERDOS DE VIAJE)

V

De Villavieiosa hicimos una excursión á Covadonga.

La carretera de Villavieiosa á Infiesto es una obra de ingeniería de primer orden. Después de atravesar por entre pumaradas, huertas y jardines y bajo un dosel de verdura formado por las ramas entrelazadas de álamos frondosos, el valle que se llama Amandi con perfecto derecho, porque pocos lugares habrá en la tierra más dignos de ser amados, lánzase á escalar las montañas que conducen á Cabranes y que no parecen tan elevadas como lo son en realidad, porque se hallan materialmente cubiertas de castaños y de robles que impiden á la vista llegar de golpe hasta lo alto, en curvas atrevidas y en tajos tremendos como el de la roca de Abrenuncio, donde hay una cruz de madera clavada á un castaño, para que los transeúntes recon por el alma del que allí fué víctima de un barreno, cuando hace 45 ó 46 años se hizo la carretera; cruz que me causó emoción profunda, porque el obrero muerto de tan trágica manera, era un hijo de aquel Melón ahogado por los franceses en una portilla de mi aldea.

En Cabranes, pueblo que ocupa una posición pintoresca en la cima de un monte, abrigado por otros más altos que le rodean y le dan el aspecto de valle elevadísimo, hállase hace años, de cura párroco, D. Pedro Luis Montoto, sacerdote ilustrado y virtuoso, que en el Seminario de Oviedo fué mi profesor de teología dogmática. Hubiera dado cualquier cosa por poder abrazar á aquel anciano venerable; pero el pueblo de Cabranes se halla separado de la carretera por un barranco profundo y lleváramos tanta prisa que no nos fué posible detenernos. Si estos reñongos llegan á su plácido retiro, ruegole que se digne admitirlos como prueba del respeto y del cariño del peor de sus discípulos.

Después de Cabranes empieza la carretera, que se halla en buen estado y bien atendida, como todas las de Asturias, á bajar la cuesta á cuyo fin se halla Infiesto, conociendo el viajero que se acerca algún poblado importante porque á los castaños van sucediendo las pumaradas y al argoma y al helecho las llosas de maíz y los huertos de verdura.

Hállase Infiesto en un valle estrecho, rodeado de altos montes, que se ensanchan algún tanto hacia las Arriendas y orillas del Piloña, río de rápida corriente, donde se pescan sabrosas lampreas, riquísimas truchas y algún que otro salmón que, nacido en el río y criado en la mar, entra por la ría de Rivadesella, logra salvar las redes y máquinas con que allí le esperan los pescadores, sube contra la corriente sin detenerse ante las represas de los molinos ni ante las cascadas naturales y va á morir al pozo formado por algún remanso cerca de Infiesto ó todavía más arriba, hacia Peñamayor. Por cierto que aun no me he explicado yo cómo, sin tener alas, pueden los salmones subir por donde caen las aguas en línea casi vertical, de alturas de 10, de 12 y de más metros. Pero lo cierto es que así sucede, porque más de una vez he comido

yo salmón pescado cerca de Infiesto por un escribano de aquel Juzgado, gran pescador de caña, cuyo nombre no recuerdo, pero á quien de seguro habrán conocido algunos de los viejos pilloñeses que lean estos reñongos.

Por Infiesto pasa el ferrocarril económico que va de Oviedo á las Arriendas, y que pronto mirará á Asturias y Santander, porque por el otro lado ya llega á Cabezon de la Sal y los trabajos están muy adelantados en ambas provincias.

Fuimos á pasar la noche, á fin de salir al otro día de madrugada para Covadonga, á la casa que cerca de la villa y en la frondosa y pintoresca aldea donde nació, tiene el conocido industrial de la Habana, D. Antonio Díaz Blanco.

Y aquello no es una casa de campo, es un palacio lleno de comodidades y de confort, que por lo ventilado, tranquilo y vistoso pudiera servir para un gran colegio moderno ó para un sanatorio modelo, si no sirviese ya para algo mejor, albergando en su seno al señor Díaz Blanco cuando "huyo del mundanal ruido" y á su distinguida y amabilísima familia.

¡Qué perspectivas las que de aquella casa se divisan! Tiene balcones á los cuatro vientos y de cada uno se contempla un paisaje diferente: por el Norte el frondoso valle de Piloña con la villa de Infiesto á entrambas orillas del río; por el Sur montañas abruptas que van subiendo y subiendo hasta perderse en las nubes; por el Este aldeas risueñas y praderas fertilísimas; y por el Oeste pumaradas y robedales, pinares y castaños.

Al día siguiente, muy de mañana, en un cómodo landó, salimos para Covadonga. D. Antonio Díaz Blanco, el Sr. Argüelles, hijo político suyo, D. Antonio Quesada, que había venido del balneario de Fuentesaunta para acompañarnos, y mi hijo y yo.

Era á fines de Julio y á pesar de llevar los abrigos puestos y una gruesa manta de viaje sobre las rodillas yo no pude entrar en calor hasta las Arriendas, que nos apeamos y caminamos un rato al sol. Pero más que al frío excesivo debióse aquello á la falta de costumbre y á la anemia tropical, porque después resistí temperaturas mucho más bajas sin sentir la impresión desagradable de aquella mañana. Esto demuestra que á todos los que pasamos algunos años en este país cálido nos conviene ir una temporada á climas menos ardientes para vigorizar la sangre.

En las Arriendas, donde hace unos 30 años, cuando por primera vez fué á Covadonga, no había más que tres ó cuatro casas, hay hoy un pueblo muy bonito que crece sin cesar, debido también á los indios.

Unense allí el Piloña y el Sella, perdiendo el nombre el primero al aumentar el caudal del segundo. Y entre las Arriendas y Cangas de Onís hállanse los restos del antiguo Convento de Villanueva, cuya iglesia data del siglo XII; y el lugar donde un oso mató á don Fabila, hijo de don Pelayo.

Cangas de Onís, primera Corte de los Reyes de Asturias, tiene á su entrada, yendo de las Arriendas, un puente antiquísimo que da á la villa cierto aspecto romántico.

Encargamos el almuerzo para la vuelta en aquel antiguo Madrid y seguimos para la estrecha garganta donde en día memorable se jugaron los destinos de la Península Ibérica, triunfando de los ejércitos de la Media Luna, hasta entonces invencibles, un puñado de rudos montañeses, dirigidos por un Príncipe

JARABES DE FRUTAS

Para hacer deliciosos refrescos al medio día en casa y para endulzar la leche de los niños. De Nectar, Fresa, Vainilla, Naranja, Limón, Chocolate, Zarzaparrilla, Piña, Guanábana y Tamarindo. A cuarenta centavos plata la botella; el de Nectar á cincuenta centavos. Salón Crusellas, Obispo 107. Casa de moda para los refrescos de soda y mantecados. Hay siempre un mantecado de crema de fresa como no lo hay en ninguna parte.

JUEVES 28 DE ENERO DE 1904. FUNCION POR TANDAS A LAS OCHO Y DIEZ. LA CAMARONA. A LAS NUEVE Y DIEZ. LOS HIJOS DEL MAR. A LAS DIEZ Y DIEZ. LA ALEGRÍA DE LA HUERTA

TEATRO DE ALBISU GRAN COMPANIA DE ZARZUELA Funcion por tandas 305ª FUNCION DE LA TEMPORADA

PRECIOS POR CADA TANDA. Grilleo 1º, 2º y 3º piso sin entrada... \$2-00. Falcón 1º y 2º piso sin entrada... \$1-25. Luneta con entrada... \$0-50. Butaca con idem... \$0-50. Asiento de tertulia sin entrada... \$0-35. Idem de paraiso sin idem... \$0-30. Entrada general... \$0-20. Entrada á tertulia ó paraiso... \$0-20.

TEATRO ALHAMBRA COMPANIA DE ZARZUELA Funcion todas las noches HOY A LAS OCHO: DE LA HABANA A MARIANO. A las nueve: ALMANAQUE DE ALHAMBRA. A las diez: SE LA PARTIERON A MAMELO. HOY, después de la segunda tanda funcionará el Bioskopio.

ESPECIALIDAD EN SOMBREROS para la Opera

CABRIEL RAMENTOL 32 OBISPO 32 y Zulueta y San José. BAJOS DE PAIRET.

Vaya Ud. Corriendo á la casa REVUELTA Aguir número 79, al lado del Banco Y COMPRE LA TELA PARA SU TRAJE. ¡Antes que se acabe! Es una Verguenza andar con los fondillos rotos, cuando en esta casa se vende CASIMIR INGLÉS lana pura desde CINCUENTA CENTAVOS plata la VARA.

JOYERIA Esta casa ofrece verdaderas novedades y á precios de fábrica. HE AQUÍ LA PRUEBA. Brillantes sueltos desde 25 \$ kilate. Zafros finos... 6-50. Rubies... 7-50. Esmeraldas finas... 6-50. Perlas, diamantes, turquesas y ópalos para combinaciones como se pidan. Para el trabajo tiene esta casa el mejor taller de la Isla y competencia para satisfacer todos los gustos. J. BORBOLLA, COMPOSTELA 52, 56 y OBRAPÍA 61.

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS la Curativa, Vigorizante y Reconstituyente Emulsión Creosotada DE RABELL. HEROICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PECHO.

Fumen "Eminencia" SON LOS MEJORES Cigarros

valiente que con una mano esgrimía la espada y con la otra tremolaba la Cruz.

Qué corazón español no latirá de manera desusada al penetrar por aquel valle estrechísimo que cada vez se va haciendo más angosto, hasta parecer que no ha de tener salida, y en cuyos recodos y en cuyos peñascos y en cuyas montañas altísimas, lo mismo que en el río que lo baña y que en la Cueva donde termina, ha puesto la tradición hechos reales ó sucesos imaginarios, historias ó consejos que durante siglos de gloria han alentado á nuestro pueblo, llevándole de triunfo en triunfo hasta los muros de la Alhambra y hasta las cimas de los Andes?

Será la historia de España "leyenda dorada", como quieren los sabios europeos, que ayudaron á perder las colonias; pero lo cierto es que si el Infante Don Pelayo hubiera sido tan poco soñador y tan positivista como esos genes modernos que creen que nuestras desgracias nacionales se deben á habernos hecho muchas ilusiones, cuando quizás sean consecuencia lógica del puro egoísmo con que los directores de la Nación iban buscando su medro personal y no honras y triunfos que mañana á su vez pudieran ser calificados de mitos, es bien seguro que no hubiera ido á la cueva de Covadonga para desafiar, ayudado de la Virgen, á los que después de haber vencido en el Gualdote habían invadido á toda España y hacían temblar á Europa entera.

Quizá no falten lectores que consideren ridículo y cural este desahogo; pero qué importa si mi razón me dice que el espíritu de Covadonga, que no está refiado con ningún progreso material, ni con ninguna reflexión, ni con ninguna prudencia, es el único que puede unirnos y darnos fuerzas para trabajar hoy y pelear mañana, á fin de reconquistar el puesto que por nuestra sangre y por nuestra historia nos corresponde en el mundo?

La basílica de Covadonga, aún no hace mucho concluida, á pesar de sus proporciones respetables, me pareció pequeña para representar lo que representa y para ocupar el lugar que ocupa.

La fe de nuestros mayores y la epopeya de la reconquista no caben en aquel edificio.

Y al lado de aquellas montañas altísimas, puestas allí por la mano de Dios para dar idea de su omnipotencia y de su grandeza, hasta las pirámides de Egipto parecerían enanas.

Mucho más grande, mucho más hermosa, mucho más poética es la cueva donde se halla la Virgen y por donde han pasado de rodillas centenares de generaciones, donde se halla el sepulcro del rey Don Pelayo y de la reina Gaudiosa y de donde brota aquel raudal de agua cristalina, que al caer forma un estanque transparente y en seguida un río, si no muy caudaloso, en seguida de nuestras glorias, que cada gota de su lecho es una reliquia.

Encima de la montaña santa está el lago Nol, y más arriba, cerca de las crestas nevadas, pastan los rebecos ó cabras silvestres, pero nosotros no pudimos subir tan alto; llevábamnos el tiempo muy tasado. Volvimos á Cangas, almorzamos opíparamente y por la tarde seguimos á las Arriendas. Allí me despedí de mis amigos, y tomando el tren económico que nos llevó hasta una estación que se halla más allá de Infesto, y en la estación un coche con dos caballos llenos de sonoros cascabeles, volvimos por aquellas montañas de Cabranes y por aquellos tajos de Abrenuncio, y por aquellos jardines de Amandi, á la villa celebrada en tantos cantares de la tierra asturiana.

N. RIVERO.

Es el más selecto el CHOCOLATE marca "LA ESTRELLA".

LAS ELECCIONES

GRAVE ACUSACION

D. Ramón Velarde Padilla, empleado, vecino de Salud, y D. Gonzalo Fernández de Zanja número 129, se presentaron ayer tarde en la 7ª estación de policía, denunciando á D. Juan de Juan, presidente de la mesa de inscripción del barrio de Pueblo Nuevo, de haber sustraído, la noche anterior, una planilla suscrita por ellos, el día 19 del actual, sustituyéndola por otra suscrita únicamente por él.

Se dió traslado de esta denuncia al Juez de Instrucción del distrito Oeste.

LOS IMPUESTOS

INFRACCION

Al Juzgado Correccional del segundo distrito, se ha dado cuenta, con la denuncia formulada por el Inspector señor Núñez, contra el dueño de la bodega calzada de Cristina número 26, don José García, de tener en su establecimiento dos cuartos de vino, que tenían enmendados los sellos especiales del impuesto del Empréstito, y no tener en su poder los sellos fraccionarios correspondientes.

SIN SELLO

El Inspector señor Facenda, ocupó en la bodega, calle de Marqués de la Torre número 63, un litro de cognac, sin tener puesto el sello que dispone el Reglamento de la Ley de 27 de Febrero último.

CAPAS Y PARAGUAS

para proveerse de unas y otros de excelente calidad garantizada; acudan á la peletería

LA MARINA

Portales de Luz. TELFFONO 929

C-59 100a-E

Habaneras

NOTAS

Después de una corta y agradable estancia en nuestra ciudad sale esta noche para Santiago de Cuba, por la vía central, el opulento caballero señor Simón Dumois.

Le acompañan su esposa, la distinguida y amable dama Anita Gómez, y sus tres preciosos é inteligentes niños.

Se dirigen á la capital de Oriente para después trasladarse á Gibara, donde, como es sabido, radica la casa comercial de Dumois, una de las más ricas y más importantes, por la vasta relación de sus negocios, entre las primeras de la isla.

Los señores de Dumois residen habitualmente en los Estados Unidos.

Hermana es la distinguida dama de la esposa de Alfredo Arango, la señora Matilde Gómez, y ambas reúnen á una amabilidad exquisita las dotes de distinción más elevada.

Durante la permanencia de los esposos Dumois en el gran hotel Telegrafo, se han visto siempre visitados por amigos numerosos.

A su retorno á Gibara lleven el más feliz de los viajes.

Son mis deseos.

Una boda esta noche.

La boda de la bella señorita Emelina Justiz del Valle y el joven y distinguido Ldo. Manuel del Barrio y Llorens, que se efectuará, á las nueve, en la iglesia parroquial de Monserrate.

Agradezco á la señora madre de la novia, la respetable dama Rosario del Valle viuda de Justiz, la atenta invitación que recibo para la nupcial ceremonia.

También he sido invitado á otra boda simpática.

La novia es la graciosa é interesante señorita Angela Compañó, que unirá mañana su suerte, ante los altares de Monserrate, á la del señor Joaquín Fernández y Martínez, el dichoso elegido de su corazón.

La hora señalada para la boda es las nueve de la noche.

Un grupo de nuestra juventud distinguida proyecta para los próximos carnavales una serie de cinco asaltos en varios de nuestros salones principales.

Se ha constituido ya la comisión encargada de organizar esas alegres soirées que tan grato recuerdo dejaron el pasado año.

He aquí dicha Comisión:

Presidente: Manuel A. Jiménez.

Secretario: Andrés V. Pagés.

Tesorero: Ramiro Cabrera.

Vocales: Julio Blanco Herrera, Miguel Franca, Enrique Porto, Miguel Morales, Juan Arellano, Francisco Miranda, José A. Ariosa, Pedro Duquesne.

La Comisión ha tomado dos únicos é importantes acuerdos:

1º Hacer que se inscriba como socio todo el que quiera concurrir á los asaltos.

Y 2º Exigir siempre el billete de socio ó la invitación en cada fiesta.

En el cumplimiento de ambos acuerdos propónese la Comisión ser inflexible.

En la Playa.

Habrá almuerzo, y tras el almuerzo, junta general, el próximo domingo en el Habana Yacht Club.

Se procederá en la junta á la elección de la Directiva.

Los señores socios que deseen concurrir al almuerzo deben avisar desde la víspera al conserje del Club.

Es indispensable el requisito.

Fatal desenlace, no por previsto menos doloroso, ha tenido la grave dolencia que posó en el lecho á la señora Felipa Orozco viuda de Calvo.

Ineficaces, por la antigüedad y carácter del mal, resultaron los esfuerzos de la ciencia.

Todo ha sido inútil.

En la mañana de hoy, rodeada del afecto de los suyos y de la consideración de toda una sociedad, ha bajado al sepulcro la dama que fué dechado de bondad, ejemplo de virtud y modelo de perfecciones.

Su muerte, que para todos es tan sensible, hiere en lo más hondo y más sagrado de sus afecciones á los dos fieles y amantísimos hijos de la finada, la señora María del Calvo, la distinguida esposa del señor Eligio Giberger, y el conocido joven y amigo mío queridísimo, señor Francisco del Calvo y Orozco, Pico Calvo, como todos, en lo íntimo, lo conocemos.

La señora Felipa de Orozco deja de su paso por la vida nada más que recuerdos de bien.

¡Paz en la tumba á quien en la tierra fué tan buena!

ENRIQUE FONTANILLS.

LA ZAFRA

Con excepción de los centrales "San Lino" y "Parque Alto" que comenzarán sus tareas el próximo mes, están molliendo todos los centrales que embarcan sus frutos por el puerto de Cienfuegos.

Los mejores abrigos y sedas de fantasía.

Palacio de Hierro.

SAN RAFAEL 31

Teléfono 1250

C199 alt 1m-23 8t-25

El Banco Cubano de Previsión

LOS COMERCIANTES DEL INTERIOR

La Habana ha recibido muy bien la fundación de la gran institución destinada á fomentar la economía popular; pero el éxito del Banco ha sido aun mayor si cabe en el resto de la Isla.

En las poblaciones de las diversas provincias de la República á que llegan Agentes del Banco Cubano de Previsión, encuentran el terreno abonado para su labor. Por todos los ámbitos de la Isla son ya conocidos y estimados en lo que valen lo mismo las Cajas Alcañicas de depósito á domicilio que el seguro infantil ó sobre ganado.

La oficina provisional del Banco (Obispo 67) está en contacto con sus representantes que viajan por el interior y que envían tarjetas postales diariamente dando cuenta de las operaciones que realizan.

Pues bien, las últimas postales recibidas, acusan los más satisfactorios resultados; es indudable que las familias cubanas van reconociendo ya la conveniencia de guardar sus ahorros en la Caja de Previsión, y de asegurar la supervivencia de sus niños por cinco años, y que los campesinos se acojan al salvador seguro pecuario.

Los pequeños comerciantes é industriales del interior se apresuran á inscribirse como asociados del Banco, por que encuentran ventajas positivas en su sistema de depósitos.

Verdaderamente para esos comerciantes de fuera de la Habana que necesitan tener situadas en esta capital con carácter permanente sumas de relativa importancia, es una providencia el Banco Cubano.

En el Banco Cubano de Previsión, pueden hacerse esa clase de depósitos devengando un cuatro por ciento de interés anual.

Razón tienen los elementos de nuestro pequeño comercio rural en utilizar las Cajas Alcañicas del Banco, que le brindan buena ganancia á su dinero y toda clase de facilidades para la extracción.

Según nuestros informes, se adoptaron entre otros acuerdos importantes, los siguientes:

Primero: La Asamblea postula para los cargos de Representantes en las próximas elecciones á los señores: Dr. Miguel Geny y Rincón, y Ldo. Gastón Mora y Varona. Y para Consejero Provincial al señor José Roig y Roig.

Segundo: Ratificar los plenos poderes conferidos á la Comisión nombrada anteriormente, para que celebre las inteligencias y trabajos electorales que estime convenientes en las próximas elecciones.

Tercero: Que la misma Comisión comunique las instrucciones necesarias tanto en lo que se refiere á los trabajos y procedimientos electorales, cuanto á los demás candidatos de otros partidos que convenga apoyar en las próximas elecciones.

Después de las doce de la noche terminó la reunión, y se constituyó la Comisión electoral para celebrar un cambio de impresiones sobre los trabajos que con toda actividad van haciendo.

EN SANTIAGO DE LAS VEGAS

En la noche del 25 del actual se reunió en la casa de su presidente, el coronel señor Alejandro Gravier, la Asamblea de Buen Gobierno Municipal de este término, compuesta de los elementos del Partido Republicano Democrático y otros grupos independientes de la localidad, que desean una administración seria y honrada para este pueblo, tomándose entre otros acuerdos los siguientes:

1º Nombrar en cada barrio una comisión que investigue y denuncie ante la autoridad judicial, el crecido número de inscripciones falsas que se han hecho por las mesas electorales.

2º Hacer presente á las Asambleas respectivas, que verlan con gusto la designación de los señores Dr. Jorge Vega Lamar y Emilio del Junco, para los cargos de Consejero Provincial y Representante, respectivamente.

Hubo perfecta unanimidad en los respectivos, y se ha reconocido la necesidad en que están todos los que se interesen por la localidad, de secundar el trabajo de expurgar el censo electoral de los numerosos forros de que está plagado.

Á LOS MASOISTAS

La Asociación Popular para la defensa del programa político del Gral. Lafuente

Por acuerdo de este Comité, cito á todos los señores que lo componen para la sesión que tendrá lugar el día 28, á las ocho de la noche, en la casa número 24 de la Calzada de la Reina, debiendo hacer presente que se tratarán asuntos de importancia para la Asociación.

Habana 28 de Enero de 1904.—El Secretario.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO

Plata española... de 78% á 79 % V. Calderilla... de 82% á 85 % V. Billetes B. España... de 4% á 5% V. Oro americano... de 110 á 110% P. Oro amer. contra plata española... á 38 P. Centenes... á 6.66 plata. En cantidades... á 6.67 plata. Luises... á 7.31 plata. En cantidades... á 5.33 plata. El pes americano en plata española... á 4-38 V. Habana, Enero 28 de 1903.

BIENES HEREDADOS

El Secretario de Gobernación ha resuelto, de acuerdo con el Departamento de Beneficencia, que los bienes que constituyen las herencias vacantes y adjudicadas al Estado del Capellán Miguel Gradit y Gómez y del señor Francisco Díaz de Villas, se destinen respectivamente á los Hospitales número 1 de esta ciudad y de San Antonio de los Baños, á cuyo efecto los Presidentes de las Juntas de Patronos de los referidos establecimientos benéficos, deberán hacerse cargo de aquéllos con las formalidades de ley.

EL CORONEL PÉREZ

Se ha hecho nuevamente cargo de su destino, el Gobernador Provincial de Pinar del Río, Sr. D. Luis Pérez.

SERVICIO RESTABLECIDO

Por la Secretaría de Obras Públicas se ha dispuesto el restablecimiento del servicio de riego en Arroyo Naranjo.

CONFERENCIAS

El Secretario de la Facultad de Letras y Ciencias de la Universidad, se ha servido remitirnos la siguiente comunicación:

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.

Muy señor mío: Tengo el honor de poner en su conocimiento que la Conferencia correspondiente al sábado 30 del que cursa está á cargo del Dr. Enrique José Varona, quien disertará sobre las "Ideas pedagógicas de Herbert Spencer."

La conferencia del Dr. Plácido Biosca ha sido postpuesta para el día 6 de Febrero, por no poder estar lista la instalación eléctrica que se necesita para la parte experimental.

Ruego á usted se sirva anunciarlo en el periódico de su digna dirección, por lo que le anticipa las gracias.

Muy atentamente de usted, El Secretario de la Facultad, Dr. J. M. Dihigo.

La Conferencia comenzará á las cuatro en punto.

POR OCHO DÍAS

El Secretario de Justicia ha resuelto que los Jueces Municipales pueden ausentarse sin autorización, de sus pueblos, cuando lo hagan por ocho días ó menos.

LOS NACIONALES INDEPENDIENTES DEL DOCTOR GENY

Conformé y anuncié ayer, se efectuó en la morada del doctor Geny, calle de Mercedes número 2, la reunión de los antiguos Nacionales Independientes, asistiendo á la junta más de noventa delegados en representación de los Comités y Asambleas de la Habana.

Según nuestros informes, se adoptaron entre otros acuerdos importantes, los siguientes:

Primero: La Asamblea postula para los cargos de Representantes en las próximas elecciones á los señores: Dr. Miguel Geny y Rincón, y Ldo. Gastón Mora y Varona. Y para Consejero Provincial al señor José Roig y Roig.

Segundo: Ratificar los plenos poderes conferidos á la Comisión nombrada anteriormente, para que celebre las inteligencias y trabajos electorales que estime convenientes en las próximas elecciones.

Tercero: Que la misma Comisión comunique las instrucciones necesarias tanto en lo que se refiere á los trabajos y procedimientos electorales, cuanto á los demás candidatos de otros partidos que convenga apoyar en las próximas elecciones.

Después de las doce de la noche terminó la reunión, y se constituyó la Comisión electoral para celebrar un cambio de impresiones sobre los trabajos que con toda actividad van haciendo.

EN SANTIAGO DE LAS VEGAS

En la noche del 25 del actual se reunió en la casa de su presidente, el coronel señor Alejandro Gravier, la Asamblea de Buen Gobierno Municipal de este término, compuesta de los elementos del Partido Republicano Democrático y otros grupos independientes de la localidad, que desean una administración seria y honrada para este pueblo, tomándose entre otros acuerdos los siguientes:

1º Nombrar en cada barrio una comisión que investigue y denuncie ante la autoridad judicial, el crecido número de inscripciones falsas que se han hecho por las mesas electorales.

2º Hacer presente á las Asambleas respectivas, que verlan con gusto la designación de los señores Dr. Jorge Vega Lamar y Emilio del Junco, para los cargos de Consejero Provincial y Representante, respectivamente.

Hubo perfecta unanimidad en los respectivos, y se ha reconocido la necesidad en que están todos los que se interesen por la localidad, de secundar el trabajo de expurgar el censo electoral de los numerosos forros de que está plagado.

Á LOS MASOISTAS

La Asociación Popular para la defensa del programa político del Gral. Lafuente

Por acuerdo de este Comité, cito á todos los señores que lo componen para la sesión que tendrá lugar el día 28, á las ocho de la noche, en la casa número 24 de la Calzada de la Reina, debiendo hacer presente que se tratarán asuntos de importancia para la Asociación.

Habana 28 de Enero de 1904.—El Secretario.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

De hoy

NUEVO SECRETARIO DE LA GUERRA

Washington, Enero 28.—Ha llegado á esta ciudad el Juez Taft, ex-Gobernador de las Filipinas, y en la semana entrante se hará cargo de la Secretaría de la Guerra, en sustitución de Mr. Root, que hace varios meses renunció dicho cargo.

CAUSA SOBRESBIDA

Chicago, Enero 28.—Ha sido sobresbida la causa iniciada contra el Alcalde de esta ciudad, por no hallar el juez que entiende de la del incendio en el teatro "Iroquois", que le haya cabido responsabilidad alguna en ese luctuoso acontecimiento, para justificar su procesamiento.

CUMPLEAÑOS DEL EMPERADOR

Berlin, Enero 28.—Una gran multitud se reunió ayer frente al palacio, para saludar al Emperador Guillermo, con motivo de su cumpleaños.

EL CARDENAL FISHER

El Cardenal Fisher ha sido nombrado por el Emperador, miembro vitalicio de la Cámara Alta de Prusia.

MÁQUINA INFERNAL

Londres, Enero 28.—En telegrama de Madrid á una agencia de noticias de ésta, se asegura que en la recepción que dió el rey Alfonso XIII el sábado último, la policía descubrió una máquina infernal debajo de un banco al lado de la entrada principal del Palacio Real, el cual se encontraba en aquellos momentos atestado de personas distinguidas.

COSTO DE UNA ESTACION NAVAL

Washington, Enero 28.—Según el presupuesto que se ha hecho en la Secretaría de Marina, el costo total de la Estación Naval en Guantánamo se elevará á \$12,000,000.

INVEROSIMIL COMBINACION

New York, Enero 28.—El Herald publica un telegrama de San Petersburgo, en el cual se dice que Alemania y Dinamarca han hecho un convenio, según el cual, en caso de que Inglaterra auxilie al Japón contra Rusia, Copenhague será ocupada por los alemanes, con objeto de cerrar el mar Báltico, impidiendo que la escuadra inglesa penetre en él y que la rusa salga del mismo.

IDENTIFICACION DE CADAVERES

Filadelfia, Enero 28.—Se han extraído 71 cadáveres de la mina de Chiswick, pero solamente 18 han sido identificados.

HOMBRE PREVENIDO

Londres, Enero 28.—Además del veneno con que se suicidó en el tribunal que le sentenciá, llevaba mister Wright un revólver cargado en el bolsillo.

El que pruebe los CHOCOLATES FINOS "LA ESTRELLA", reconoce su excelencia.

Movimiento Marítimo

EL MONTEREY

Anoche se hizo á la mar con destino á Nueva York, el vapor americano "Monterey", conduciendo carga general y pasajeros.

EL MASCOTTE

En la mañana de hoy fondó en puerto, procedente de Tampa y Cayo Hueso, el vapor correo americano "Mascotte", conduciendo carga general, correspondencia y pasajeros.

Este buque se hará á la mar hoy al medio día con destino á los puertos de su procedencia.

EL HORNET

El bergantín inglés de este nombre entró puerto ayer tarde, procedente de Gullport, con cargamento de maderas.

GANADO

El vapor americano "Louisiana" trajo de Nueva Orleans para el señor Fred Wolfe, 7 vacas con sus crías.

OBSERVACIONES

CORRESPONDIENTES AL DIA DE AYER hechas al aire libre en EL ALMENDARES, Obispo 54, para EL DIARIO DE LA MARINA.

Table with 4 columns: Temperatura, Centígrada, Fahrenheit, Barómetro. Values: Máxima 26°, 79°, A las 7; Mínima 20°, 69°, A las 3.

Habana, 27 de Enero de 1904.

COMUNICADOS

CENTRO ASTURIANO DE LA HABANA

De orden del Sr. Presidente, se cita por este medio á los Sres. socios de esta Institución, para la Junta General ordinaria que ha de celebrarse en la sala de sesiones del Centro, á las doce y media del día del próximo domingo 31 del mes actual.

En dicha Junta se tratarán los asuntos á que se refiere el artículo 19 del Reglamento, y se procederá, además, conforme lo previene el artículo 90 del mismo Reglamento, á la elección de tres vocales para cubrir igual número de vacantes que existan por no haber tomado posesión los Sres. que resultaron nombrados en las elecciones generales efectuadas el día 6 de Septiembre último.

Para concurrir al mencionado acto, será requisito indispensable la presentación del recibo correspondiente al mes de la fecha. Habana, 27 de Enero de 1904.

CENTRO GALLEGO DE LA HABANA

De orden del señor Presidente, cito á los señores socios para la primera sesión de la Junta General ordinaria correspondiente al año de 1904, que habrá de celebrarse en el local de este Centro el domingo 7 del próximo mes de Febrero á las diez de la noche.

En esta sesión, que se llevará á cabo cualquiera que sea el número de concurrentes, para dar cumplimiento á lo que, respecto á la misma, determina el artículo 23 del Reglamento general, se procederá á la elección de los señores que han de desempeñar los cargos de primero y segundo Vicepresidente, Vicesecretario y Secretario de la Sociedad, y de diez y ocho vocales para el bienio de 1904 á 1905; así como de los señores que han de constituir la Comisión Informativa de la Memoria.

También deberán registrarse por un año dos vocales, en sustitución de igual número que han renunciado y faltan para el completo de los que forman la Directiva.

Será requisito indispensable, para el acceso al local y tomar parte en las elecciones, la presentación del recibo de la cuota social correspondiente al mes de la fecha.

Lo que se publica para general conocimiento. Habana 26 de Enero de 1904.

Sección Mercantil

Lonja de Víveres

VENTAS EFECTUADAS EL DIA 28

Atacón:

160 c. cerveza P.P. \$10 una.

200 c. idem T. \$10 una.

125 c. id. Pilsener T. \$5 una.

12 c. id. Poter (cerveza negra) \$10.00 una.

325 c. maicena El Globo paquete de una lib. \$8.50 qq.

80 id. de 1/2 lb. id. \$7 qq.

135 c. id. de 1/4 lb. id. \$7.50 qq.

25 qf. almendra El Abaco \$11 uno.

60 sacos harina San Marcos \$5.50 uno.

50 id. id. XXX \$6.12 1/2 uno.

POR TODA LA HABANA

Por todo el ámbito de la ciudad se van instalando ya los despachos sucursales de la colosal fábrica panificadora de Apodaca.

Y el éxito acompaña en todas partes a los productos de la Sociedad Cubana de Molinería y Panadería. Exitos justificados por las cualidades nutritivas e higiénicas que los distinguen.

Tanto los barrios que podríamos llamar aristocráticos, donde habitan las clases acomodadas de la sociedad, como las más populares y modestas, rivalizan en el empeño de solicitar que se establezca dentro de sus respectivos radios, algún depósito del nuevo pan. Y es que lo mismo ricos que pobres, tienen el deseo natural de consumir alimentos de pureza garantizada.

A la inauguración de los despachos en el café Tabernera y la Plaza Vieja tan bien acogidos por el público han seguido los de Tenerife y Rastro y calzada de Jesús del Monte, que han de proveer de pan a extensas barriadas.

Para el día 19 de Febrero quedarán abiertas a la venta, las sucursales de Dragones y Campanario (para los barrios de Guadalupe y Dragones), Tullipán 11 (Cerro) y otra situada en el Luyanó.

En breve podremos dar cuenta a nuestros lectores, de los locales fijados para los depósitos de los barrios de Colón, Cristo, Santa Teresa, San Isidro y Pueblo Nuevo. El suministro de este último será hecho por dos sucursales, una de ellas situada en la calzada de Belascoain.

En fin, que la Sociedad Cubana de Molinería y Panadería, según va facilitando al pueblo la compra de sus excelentes productos, va aumentando también el caudal de simpatías y de favor que la opinión desde el primer momento le dispensó.

PROGRESOS DE LA INDUSTRIA

La encajetilladora de cigarrillos.

Con el epígrafe "Maravilla industrial", publica nuestro colega El Tabaco, en su último número, el siguiente artículo:

En nuestro número anterior habrán podido ver nuestros lectores el anuncio correspondiente a la nueva máquina encajetilladora de cigarrillos inventada por los Sres. D. José Hevia y González y D. Juan Domínguez Sigarros.

Atentamente invitados para verla funcionar, quedamos verdaderamente sorprendidos, tanto de la sencillez del aparato, como de la notabilísima perfección con que efectúa todas las operaciones de encajetillar.

El día elegido por nosotros para examinar la máquina, por lo elevado de la temperatura y el estado excesivamente húmedo de la atmósfera, no era

el más á propósito al objeto: sin embargo, el funcionamiento no dejó nada que desear, encajetillando más de 400 cajetillas a nuestra vista, sin que saliera del aparato una sola defectuosa y sin desperdicio de ninguna clase.

A marcha bastante moderada, haciendo todos los trabajos automáticamente, puede encajetillar la máquina, con una tarea de diez horas, 15.000 cajetillas diarias, tarea que a nuestro juicio puede elevarse á 25 mil sin que la máquina sufra desperfectos.

La máquina, que modestamente ha sido bautizada con el nombre de Encajetilladora Mecánica no hemos dudado un momento en calificarla de Maravilla Industrial, y por eso el título que damos á estas líneas.

El esfuerzo realizado por los señores Hevia y Domínguez, la suma inmensa de desvelos que su creación acredita, los notables gastos que los múltiples ensayos han ocasionado hasta llegar á la hermosa realidad alcanzada, merecen que nuestros fabricantes de cigarrillos mediten seriamente en lo conveniente que sería para todos adoptar la máquina indicada.

La industria de los cigarrillos, próspera en algunas fábricas merced á los grandes sacrificios realizados por sus propietarios y á los enormes gastos de propaganda, abatida en otras por la competencia y el exceso de producción, aconsecuencia de las contrariedades naturales y de los notables desperdicios que les obligan á hacer los nuevos impuestos, atraviesa una verdadera época de prueba; preñada de dificultades y peligros y muy expuesta á que algunos industriales vean escapárselos de entre las manos los frutos de largos años de trabajo, así como el capital en la industria empleado.

Todo lo que tienda á abaratar la mano de obra es una ventaja que debe tenerse en cuenta y ser adoptada inmediatamente por los fabricantes.

Sabemos que la adopción de esas modernas maravillas de la industria es altamente perjudicial para aquellos que con su trabajo personal encuentran en las fábricas el pan nuestro de cada día, para sí y para numerosos familiares; lo sabemos y lo deploramos; pero hay un antiguo refrán que dice que "la caridad bien entendida empieza por uno mismo", y es natural que el fabricante que emplea su capital, su inteligencia y su trabajo personal, busque la ocasión del modo y la manera de que andando el tiempo y signiendo los viejos moldes, no llegue á verse convertido en un indigente más, perdiendo cuanto tiene por las causas enarrolladas.

Otra máquina análoga fué hace poco inventada por los fabricantes independientes estuvieron bastante tiempo sin tomar determinación alguna, á pesar de saber, que la tarea de 27 1/2 pesos anual, costaba á máquina 3% ó sea un ahorro de más del 800 por ciento.

Esa pasividad dió lugar á que una poderosa compañía se aprovechara del

invento. Ese aprovechamiento ha de resultar en día no lejano, fatal para la industria de cigarrillos particular, y luego puede que algunos echen la culpa á procedimientos tales ó cuales, sin pensar que ellos mismos fueron los culpables.

La Providencia pone nuevamente á su alcance el modo de poder solucionar la crisis que atraviesan: sucederá lo mismo que ha sucedido?

Quizás, pues desgraciadamente el genio emprendedor de muchos es nulo y otros solo se acuerdan de Santa Bárbara cuando truena.

Por nuestra parte, hemos cumplido con nuestro deber, indicando la conveniencia absoluta de que los fabricantes de cigarrillos se aprovechen de las ventajas que les brinda la nueva máquina Encajetilladora.

De quienes constituyen la sociedad anónima "Encajetilladora Mecánica", propietaria de tan prodigioso invento, da cuenta asimismo El Tabaco, reproduciendo la siguiente acta notarial:

"A petición del Sr. D. Juan Cot Tresserra, Presidente de la Sociedad anónima titulada "Encajetilladora mecánica" el Notario D. Ramón María Ruiz certifica que el día 18 de Octubre se constituyó en la casa calle de Aguila 24 B, asistido de los respectivos testigos, domicilio de D. José Hevia y González y presente dicho señor D. Juan Domínguez Sigarros y D. José Aurelio Pessino y Vidal, procedieron los dos primeros señores, que se dicen inventores de una máquina para encajetillar cigarrillos, á preparar dicha máquina, colocando sobre la parte destinada á recibir los cigarrillos una caja ó depósito, que según manifestaron contenía unos cuatro mil cigarrillos: colocaron asimismo en otra parte de la máquina destinada á surtir el papel que constituye la envoltura de la cajetilla, un paquete de dos mil hojas de marfil laminadas, y una vez llenos los correspondientes depósitos de pagamento, impulsaron la máquina por medio de motor eléctrico, contando y colocando automáticamente los cigarrillos á razón de 16 por paquete sobre cada hoja de papel suministrada también automáticamente por el respectivo mecanismo, aplicando el pagamento al papel doblando, pegando y sellando éste siempre automáticamente, con toda perfección y sin entorpecimiento alguno, resultando en virtud de todas las operaciones relacionadas, que la máquina confecciona docientos cajetillas de á diez y seis cigarrillos cada una á razón de 25 por minuto á un lento andar, sin producir cajetillas defectuosas etc. etc."

Terminó la huelga, como todo el mundo sabe, y el elemento perturbador—que no hay que confundir con el obrero, cuyas reclamaciones pacíficas y correctamente formuladas eran en gran parte atendibles—se creyó en el caso de cantar victoria, engrandeciendo con esto de tal modo, que constituyó y constituye desde entonces una segura amenaza para el porvenir.

Tan rápido y tan intenso ha sido el contagio producido por este mal, que ha alcanzado hasta á las clases más humildes y pacíficas, y así se ha visto últimamente durante la huelga de las aldeanas que surten de leche á Bilbao, que no hubo una autoridad que pusiera coto á las coacciones y á los atropellos de que eran víctimas en los caminos y entradas de la población las que intentaban siquiera introducir una cántara de aquel líquido.

El estado de intranquilidad y desconfianza creado por tales precedentes ha que atribuir, y no á otra cosa, la actual crisis de Bilbao, en lo que á los negocios se refiere.

No hay quien se lance á una empresa, ni quien sienta estímulos para ninguna clase de especulación ante la perspectiva de nuevos desórdenes, que muy bien pudieran sobrevenir de un momento á otro, dada la impunidad con que fueron desarrollándose los pasados, resultando de aquí que no sólo los capitalistas, sino también la clase obrera, viene siendo víctima de tan anómala situación.

El mal, pues, no tiene su origen en la falta ó escasez de dinero, como erróneamente han supuesto algunos, pues Bilbao está hoy más rico que antes de aquella fiebre de especulación, durante la cual se fundaron en un año sin número de Sociedades, y prueba esta abundancia de numerario los 62 millones de pesetas que figuran en las cuentas corrientes y los 95 depositados en las Cajas de Ahorros, aparte de que, desde un punto de vista general, los ingresos de los capitales en Vizcaya son grandes y muchas las empresas que aportan cantidades de consideración, que en toda época pueden contribuir á mejorar la situación financiera.

Dedúcese, pues, de lo expuesto que la crisis, aun siendo tan grave, no es irremediable, bastando para combatirla y dominarla un poco de buena voluntad por parte de todos.

Los Bancos locales son los que en primer término pueden contribuir en gran medida á solucionar el conflicto, aprestándose á ponerse de acuerdo para amoldar sus Cajas de Ahorros á las condiciones propias de tales establecimientos, librándose ellos de este modo de la pesada carga que soportan con escasmísima utilidad y evitando tener que recurrir á negociar valores extraños ó ajenos á la provincia á la vez que aligerando los intereses del descenuto.

Los capitalistas, por su parte, deben tener presente que si no se apresuran á poner coto á las coacciones y á los atropellos de que son víctimas en los caminos y entradas de la población las que intentaban siquiera introducir una cántara de aquel líquido.

Los capitalistas, por su parte, deben tener presente que si no se apresuran á poner coto á las coacciones y á los atropellos de que son víctimas en los caminos y entradas de la población las que intentaban siquiera introducir una cántara de aquel líquido.

Los capitalistas, por su parte, deben tener presente que si no se apresuran á poner coto á las coacciones y á los atropellos de que son víctimas en los caminos y entradas de la población las que intentaban siquiera introducir una cántara de aquel líquido.

brando el pánico en el vecindario honrado y pacífico que se consideró expuesto y con razón á todo linaje de atropellos y perturbando á los hombres emprendedores y de negocios, que vienen y continúan viendo sus intereses hondamente comprometidos.

Efectivamente, los sucesos originados por las peregrinaciones al santuario de Bogotá y que el 11 de Septiembre terminaron á tiros en el paseo del Arenal, estaban anunciados y previstos desde muchos días antes, y sin embargo, no solo no se hizo nada para evitarlos, sino que una vez ocurridos, por aturdimiento, por deficiencia de información ó por otras causas que no es ocasión de investigar, las autoridades procedieron de tal modo, que los principales factores de aquellos hechos quedaron en la calle, paseando á la vista de todo el mundo, en tanto que muchos inocentes fueron metidos en la cárcel y procesados.

Sobrevenir á continuación la huelga minera y todo Bilbao sabe el espectáculo verdaderamente bochornoso que ofreció el capital durante varios días, completamente abandonada á mas cuantas docenas de perturbadores que á ciencia y paciencia de las autoridades y á la vista de cuatro mil hombres de tropa, en pleno estado de sitio, paraban las obras, cerraban los talleres, interrumpían la circulación de los tranvías y llevaban á cabo todo género de coacciones y atropellos, sin que nadie pusiera coto á sus desmanes.

Terminó la huelga, como todo el mundo sabe, y el elemento perturbador—que no hay que confundir con el obrero, cuyas reclamaciones pacíficas y correctamente formuladas eran en gran parte atendibles—se creyó en el caso de cantar victoria, engrandeciendo con esto de tal modo, que constituyó y constituye desde entonces una segura amenaza para el porvenir.

Tan rápido y tan intenso ha sido el contagio producido por este mal, que ha alcanzado hasta á las clases más humildes y pacíficas, y así se ha visto últimamente durante la huelga de las aldeanas que surten de leche á Bilbao, que no hubo una autoridad que pusiera coto á las coacciones y á los atropellos de que eran víctimas en los caminos y entradas de la población las que intentaban siquiera introducir una cántara de aquel líquido.

El estado de intranquilidad y desconfianza creado por tales precedentes ha que atribuir, y no á otra cosa, la actual crisis de Bilbao, en lo que á los negocios se refiere.

No hay quien se lance á una empresa, ni quien sienta estímulos para ninguna clase de especulación ante la perspectiva de nuevos desórdenes, que muy bien pudieran sobrevenir de un momento á otro, dada la impunidad con que fueron desarrollándose los pasados, resultando de aquí que no sólo los capitalistas, sino también la clase obrera, viene siendo víctima de tan anómala situación.

El mal, pues, no tiene su origen en la falta ó escasez de dinero, como erróneamente han supuesto algunos, pues Bilbao está hoy más rico que antes de aquella fiebre de especulación, durante la cual se fundaron en un año sin número de Sociedades, y prueba esta abundancia de numerario los 62 millones de pesetas que figuran en las cuentas corrientes y los 95 depositados en las Cajas de Ahorros, aparte de que, desde un punto de vista general, los ingresos de los capitales en Vizcaya son grandes y muchas las empresas que aportan cantidades de consideración, que en toda época pueden contribuir á mejorar la situación financiera.

Dedúcese, pues, de lo expuesto que la crisis, aun siendo tan grave, no es irremediable, bastando para combatirla y dominarla un poco de buena voluntad por parte de todos.

Los Bancos locales son los que en primer término pueden contribuir en gran medida á solucionar el conflicto, aprestándose á ponerse de acuerdo para amoldar sus Cajas de Ahorros á las condiciones propias de tales establecimientos, librándose ellos de este modo de la pesada carga que soportan con escasmísima utilidad y evitando tener que recurrir á negociar valores extraños ó ajenos á la provincia á la vez que aligerando los intereses del descenuto.

Los capitalistas, por su parte, deben tener presente que si no se apresuran á poner coto á las coacciones y á los atropellos de que son víctimas en los caminos y entradas de la población las que intentaban siquiera introducir una cántara de aquel líquido.

Los capitalistas, por su parte, deben tener presente que si no se apresuran á poner coto á las coacciones y á los atropellos de que son víctimas en los caminos y entradas de la población las que intentaban siquiera introducir una cántara de aquel líquido.

Los capitalistas, por su parte, deben tener presente que si no se apresuran á poner coto á las coacciones y á los atropellos de que son víctimas en los caminos y entradas de la población las que intentaban siquiera introducir una cántara de aquel líquido.

Esta reforma de la actual organización y funcionamiento de las Cajas de Ahorros, facilitaría también á los interesados en los negocios el medio de dedicar á éstos cantidades más importantes.

Otro de los males que gravitan sobre la plaza, nace de la violenta situación creada á cada una de las Compañías ferroviarias de Bilbao á Durango, de Durango á Zumarraga y de Elgoibar á San Sebastián, por las difíciles relaciones entre ellas existentes.

Una inteligencia entre esas Compañías bien entendida y razonada, precursaria acaso de una fusión, contribuiría mucho á mejorar en gran manera el valor del conjunto de estas líneas, como nos parecería también muy conveniente y de consecuencias beneficiosas para todos, que se llegase á un arreglo de la situación del ferrocarril de la Robla, cuyas bases de concordia entre accionistas y obligacionistas, salvo pequeñas modificaciones, nos parecen muy acertadas.

Como se ve, no pedimos ni deseamos más para mejorar la situación de Bilbao que aquello que nos parece factible y de más rápidos resultados; pues sería de todo punto inútil empeñarse en combatir otro género de obstáculos que subsisten, no por la voluntad del hombre, sino por la fuerza misma de las circunstancias, como, por ejemplo, las contrariedades que ocasionan á la plaza los fondos y los plazos que se necesitan para poner en explotación otras empresas que seguramente tendrán un lisonjero porvenir una vez empezadas sus explotaciones, así como los quebrantos que origina el excesivo numerario empleado en empresas navieras que, como sus similares de los demás países, sufren las consecuencias de una crisis que por ahora parece inevitable.

No terminaremos estas observaciones sin repetir que la base de nuestras esperanzas, para llegar en breve plazo á una regeneración del Bilbao mercantil y comercial, estriba, sobre todo, en la conducta que dentro de su cargo adopten los señores directores y consejeros de los Bancos locales, personas idóneas y muy conocedoras de la plaza, que no debieran vacilar en acometer las reformas antes indicadas, imitando en esto á la Anuncial del Banco de España, que con tan gran acierto ha procedido para facilitar todas las soluciones posibles y contribuir en gran medida á la resolución del conflicto.

Con las innovaciones ya mencionadas, con la desaparición de algunas Sociedades—aparte de las que ya se han disuelto—y que no tienen un fundamento sólido y verdadera razón de ser, y sobre todo, con que el principio de autoridad se imponga sin lesionar ningún derecho, pero garantizando la paz y el orden, Bilbao recobrará su antiguo prestigio como plaza comercial de primer orden, y se afirmará y acrecentará su crédito en los negocios.

Con las innovaciones ya mencionadas, con la desaparición de algunas Sociedades—aparte de las que ya se han disuelto—y que no tienen un fundamento sólido y verdadera razón de ser, y sobre todo, con que el principio de autoridad se imponga sin lesionar ningún derecho, pero garantizando la paz y el orden, Bilbao recobrará su antiguo prestigio como plaza comercial de primer orden, y se afirmará y acrecentará su crédito en los negocios.

Con las innovaciones ya mencionadas, con la desaparición de algunas Sociedades—aparte de las que ya se han disuelto—y que no tienen un fundamento sólido y verdadera razón de ser, y sobre todo, con que el principio de autoridad se imponga sin lesionar ningún derecho, pero garantizando la paz y el orden, Bilbao recobrará su antiguo prestigio como plaza comercial de primer orden, y se afirmará y acrecentará su crédito en los negocios.

Con las innovaciones ya mencionadas, con la desaparición de algunas Sociedades—aparte de las que ya se han disuelto—y que no tienen un fundamento sólido y verdadera razón de ser, y sobre todo, con que el principio de autoridad se imponga sin lesionar ningún derecho, pero garantizando la paz y el orden, Bilbao recobrará su antiguo prestigio como plaza comercial de primer orden, y se afirmará y acrecentará su crédito en los negocios.

PUBLICACIONES

La Ilustración Artística.—Para el año de 1905, ofrece esta empresa grandes regalos á los suscriptores. Además de continuar dando el periódico quincenal "El Salón de la Moda," regalará una obra monumental impresa con gran lujo, titulada "Historia de las creencias," superericiones, usos y costumbres del Universo, por M. F. Nicolay, escritor católico, autor del libro Los niños mal educados que alcanzó un éxito inmenso.

La Historia de las creencias, formará tres tomos ilustrados. Ha sido premiado por la Academia francesa y es uno de los libros más amenos é instructivos.

También se regala el gran poema Mireya, del vate Federico Mistral, una de las notabilidades del siglo y la novela Valentina otro éxito de la época.

La agencia de La Ilustración Artística, periódico sin rival en grabados exquisitos, está en la librería del señor Artiga, San Miguel 3.

Revistas é ilustraciones.—En la librería del señor Soloso, Obispo 44, se ha recibido la revista The World's Words. Una revista americana especial en noticias de lo más notable que ocurre en el mundo; contiene preciosos grabados.

También recibe Independence Belge, el Courrier des Etats Unis y otras revistas muy notables "Lectures pour tous" y otras.

Almanques y periódicos.—En La Moderna Poesía, Obispo 135, se han recibido ejemplares del Almanaque de La Campana de Gracia, repleto de chistes y caricaturas y se recibe todos los sábados el Courrier des Etats Unis—edición del domingo con todas las noticias.

En la casa de Soloso, Obispo 41, se han recibido ejemplares del almanaque del World que es una enciclopedia de datos estadísticos de todo el mundo, sumamente útil.

La América Científica, de Enero, también ha llegado, así como el Courrier des Etats Unis, La Independence Belge, Lecture pour tous, The World's Words, Le Monde Moderne y otras revistas sumamente interesantes.

En La Moderna Poesía, Obispo 135, se ha recibido el número de Febrero de Hojas Selectas, muy curioso y artístico, y una revista nueva que se titula Cosmopolita, que viene á competir con las mejores de su clase. En grabados artísticos es digna de mucho elogio.

También se han recibido en La Moderna Poesía el A. B. C., Nuevo Mundo, El Mundo Científico, Alrededor del Mundo, Vida Alegre, El Iris, con nueva forma y aumento de tamaño y otros semanarios muy leídos.

Advertisement for Doña Felipa de Orozco, widow of Calvo, who has passed away. It lists family members and funeral arrangements, including a list of names like Juan Tomás Gayoso, Francisco de P. Bastarrache, Tomás del Calvo y Pérez, Agustín Castejón y Bosch, Julian Angel, Tomás Lorenzo y Leopoldo del Calvo y Toledo, Agustín Castejón y del Calvo, Ricardo Sierra, and Dr. Juan Bautista Landeta.

Advertisement titled "DESDE BILBAO" discussing the economic crisis in Bilbao. It mentions the situation of the city, the impact of the crisis on the population, and the role of various institutions like banks and the Chamber of Commerce in addressing the situation.

Advertisement for the second anniversary of the death of Angela Bertrán, widow of Vila. It announces a funeral service on Friday, January 29, 1904, at 8 o'clock in the morning at the Church of Nuestra Señora de la Merced.

Large advertisement for the year 1904, promoting subscriptions to various periodicals and magazines. It lists titles like "OBISPO 41 y 43" and "Apartado 709" and provides contact information for subscriptions.

Advertisement for the novel "LA CIUDAD Y LAS SIERRAS" by ECA DE QUEIROZ, translated by E. MARQUINA. It describes the novel as a story of love and adventure set in a beautiful landscape.

Textual advertisement for a product or service, mentioning "Añadiendo un leño al fuego, pensé en lo sabroso que debía estar la sopa dorada de la tía Vicenta." It describes a recipe or a cooking process.

Textual advertisement or story snippet, mentioning "Solo raramente recibía de Jacinto algunas líneas, perñadas de prisa y corriendo entre el tumulto de la Civilización." It discusses the author's relationship with Jacinto and the state of the world.

